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การวเิคราะหผ์ลตอบแทนและตน้ทนุการลดกา๊ซเรอืนกระจก

วเิคราะห์
ผลตอบแทนการ
ลงทนุ

วเิคราะหต์น้ทนุ
การลดกา๊ซเรอืน
กระจก

จดัท า Marginal
Abatement 
Cost Curve 
(MACC)

คดัเลอืก
โครงการลดกา๊ซ
เรอืนกระจกที่
เหมาะสมดา้น
เศรษฐศาสตร์
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ท าไมตอ้งวเิคราะหผ์ลตอบแทนการลงทนุ
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เงนิ

โอกาส
การ
ลงทนุ

ผลตอบแทน
การลงทนุ

คา่เสยีโอกาสหรอืตน้ทนุ
ทางการเงนิ

• ผลตอบแทน
• ความเสีย่ง

เป้าหมาย: เพือ่จัดสรรงบประมาณ
ทีม่อียูอ่ยา่งจ ากดัใหเ้กดิประโยชน์
สงูสดุ
✓ ตอ้งลงทนุเทา่ไหร?่
✓ คุม้คา่การลงทนุมัย้?
✓ ตน้ทนุการลดกา๊ซเรอืนกระจก

เป็นทา่ไหร?่



การวเิคราะหโ์ครงการลดกา๊ซเรอืนกระจก
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โครงการ มลูคา่เงนิลงทนุ
(บาท)

ผลประโยชนส์ทุธิ ศกัยภาพการลด
กา๊ซเรอืนกระจก

A) โครงการตดิตัง้
โซลารล์ฟูทอ๊ป

30,000,000 ผลติไฟฟ้าไดปี้ละ 4 ลา้น
บาท

700 tCO2/yr

B) โครงการเปลีย่น
หลอดไฟ LED ใน
อาคาร 

200,000 สามารถลดคา่ไฟฟ้าไดปี้
ละ 50,000 บาท

10 tCO2/yr

C) โครงการปลกูป่า 1,000,000 0 บาท 2,000 tCO2/yr

ค าถาม โครงการไหนนา่ลงทนุทีส่ดุ?

1. ในมมุมองความคุม้คา่ในการลงทนุ

2. ในมมุมองการลดกา๊ซเรอืนกระจก



เครือ่งมอืทีน่ยิมใชว้เิคราะหผ์ลตอบแทนการลงทนุ
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1.ระยะเวลาคนืทนุ 

(Payback Period: PB) 

2.มลูคา่ปัจจบุนัสทุธ ิ

(Net Present Value: NPV)

3.อตัราผลตอบแทนภายในโครงการ 

(Internal Rate or Return: IRR)



ระยะเวลาคนืทนุ (Payback Period)
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โครงการ มลูคา่เงนิ
ลงทนุ
(บาท)

รายไดส้ทุธิ ศกัยภาพการลด
กา๊ซเรอืนกระจก

ระยะเวลา
คนืทนุ (ปี)

A) โครงการ
ตดิตัง้โซลาร์
ลฟูทอ๊ป

30,000,000 ผลติไฟฟ้าไดปี้ละ 
4 ลา้นบาท

700 tCO2/yr

B) โครงการ
เปลีย่น
หลอดไฟ LED 
ในอาคาร 

200,000 สามารถลดคา่
ไฟฟ้าไดปี้ละ 
50,000 บาท

10 tCO2/yr

C) โครงการ
ปลกูป่า

1,000,000 0 บาท 2,000 tCO2/yr

ระยะเวลาคนืทนุ   (ปี) = มลูคา่เงนิลงทนุ (บาท)
ผลประโยชนส์ทุธจิากการลงทนุ (บาท/ปี)



มลูคา่ปจัจบุนัสทุธ ิ(Net Present Value: NPV)
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𝑵𝑷𝑽 = 𝑪𝑭𝟎+
𝑪𝑭

𝟏

(𝟏+𝒊)𝟏
+ … +

𝑪𝑭
𝒏

(𝟏+𝒊)𝒏

CF0 = มลูคา่เงนิลงทนุขัน้ตน้ในปีที ่0

CF = ผลประโยชนส์ทุธหิรอืกระแสเงนิสด

i = อตัราคดิลด หรอื ตน้ทนุคา่เสยีโอกาส (%) 

n= ปีที ่n

มลูคา่ปัจจบุนัสทุธ ิหมายถงึ ผลรวมของผลประโยชนส์ทุธซิ ึง่ไดม้กีารปรับคา่ของเวลาแลว้



มลูคา่ปจัจบุนัสทุธ ิ(Net Present Value: NPV)
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โครงการเปลีย่นหลอดไฟ 
LED ในอาคาร 

ลงทนุ 200,000 บาท สามารถลดคา่ไฟฟ้าไดปี้ละ 
50,000 บาท

45,455

สมมตฐิาน ใชค้า่อตัราสว่นลด = 10%



มลูคา่ปจัจบุนัสทุธ ิ(Net Present Value: NPV)
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โครงการเปลีย่นหลอดไฟ 
LED ในอาคาร 

ลงทนุ 200,000 บาท สามารถลดคา่ไฟฟ้าไดปี้ละ 
50,000 บาท

41,322

45,455

สมมตฐิาน ใชค้า่อตัราสว่นลด = 10%



มลูคา่ปจัจบุนัสทุธ ิ(Net Present Value: NPV)

โครงการเปลีย่นหลอดไฟ 
LED ในอาคาร 

ลงทนุ 200,000 บาท สามารถลดคา่ไฟฟ้าไดปี้ละ 
50,000 บาท

ปีที่
คา่ใชจ้า่ยกอ่น
โครงการ

คา่ใชจ้า่ยหลงั
โครงการ

ผลประหยดั มลูคา่ปจัจบุนัของผล
ประหยดั

0 - 200,000 (200,000) (200,000)

1 75,000 25,000 50,000 45,455 

2 75,000 25,000 50,000 41,322 

3 75,000 25,000 50,000 37,566 

4 75,000 25,000 50,000 34,151 

5 75,000 25,000 50,000 31,046 

6 75,000 25,000 50,000 28,224 

7 75,000 25,000 50,000 25,658 

8 75,000 25,000 50,000 23,325 

9 75,000 25,000 50,000 21,205 

10 75,000 25,000 50,000 19,277 

มลูคา่ปจัจบุนัสทุธ ิ (NPV) 107,228 

ลงทนุ 200,000 บาท

ใน 10 ปี ประหยัดคา่ไฟได ้
307,228 บาท
(มลูคา่ปัจจบุนั)

สทุธเิหลอื 107,228 บาท

สมมตฐิาน ใชค้า่อตัราสว่นลด = 10%



มลูคา่ปจัจบุนัสทุธ ิ(Net Present Value: NPV)
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โครงการ มลูคา่เงนิ
ลงทนุ
(บาท)

รายไดส้ทุธิ ศกัยภาพการลด
กา๊ซเรอืนกระจก

NPV 
(บาท)

A) โครงการ
ตดิตัง้โซลาร์
ลฟูทอ๊ป

30,000,000 ผลติไฟฟ้าไดปี้ละ 
4 ลา้นบาท

700 tCO2/yr

B) โครงการ
เปลีย่น
หลอดไฟ LED 
ในอาคาร 

200,000 สามารถลดคา่
ไฟฟ้าไดปี้ละ 
50,000 บาท

10 tCO2/yr

C) โครงการ
ปลกูป่า

1,000,000 0 บาท 2,000 tCO2/yr

𝑵𝑷𝑽 = 𝑪𝑭𝟎+
𝑪𝑭

𝟏

(𝟏+𝒊)𝟏
+ … +

𝑪𝑭
𝒏

(𝟏+𝒊)𝒏

สมมตฐิาน: 
• i=10%
• อายโุครงการ A =20 ปี
• อายโุครงการ B = 10 ปี
• อายโุครงการ C = 20 ปี

สมมตฐิาน ใชค้า่อตัราสว่นลด = 10%



อตัราผลตอบแทนภายในโครงการ (Internal Rate of Return :IRR)

อตัราผลตอบแทนภายใน (IRR) 
= อตัราคดิลด (discount rate) ทีท่ าใหค้า่มลูคา่ปัจจบุนัสทุธ ิ(NPV) เป็นศนูย์
= ผลตอบแทนการลงทนุโครงการ (%)

𝑪𝑭𝟎+
𝑪𝑭

𝟏

(𝟏+𝑰𝑹𝑹)𝟏
+ … +

𝑪𝑭
𝒏

(𝟏+𝑰𝑹𝑹)𝒏 = 0
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CF0 = มลูคา่เงนิลงทนุขัน้ตน้ในปีที ่0

CF = ผลประโยชนส์ทุธหิรอืกระแสเงนิสด

n= ปีที ่n



อตัราผลตอบแทนภายในโครงการ (Internal Rate of Return :IRR)
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โครงการเปลีย่นหลอดไฟ 
LED ในอาคาร 

ลงทนุ 200,000 บาท สามารถลดคา่ไฟฟ้าไดปี้ละ 
50,000 บาท

อตัราคดิลด (discount rate) ทีท่ าใหค้า่มลูคา่ปัจจบุันสทุธ ิ(NPV) เป็นศนูย ์= ?

Y1

X%



ตวัอยา่งการคดิตน้ทนุสว่นเพิม่การลดกา๊ซเรอืนกระจก (ตอ่)
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𝑪𝑭𝟎+
𝑪𝑭𝟏

(𝟏+𝑰𝑹𝑹)𝟏
+ … +

𝑪𝑭𝒏
(𝟏+𝑰𝑹𝑹)𝒏

= 0

-200,000+
𝟓𝟎,𝟎𝟎𝟎

(𝟏+𝑰𝑹𝑹)𝟏
+ … +

𝟓𝟎,𝟎𝟎𝟎

(𝟏+𝑰𝑹𝑹)𝟏𝟎
=0

IRR = ? %

ปี
ที่

คา่ใชจ้า่ยกอ่น
โครงการ

คา่ใชจ้า่ยหลงั
โครงการ

ผลประหยดั
สทุธิ

มูลคา่ปจัจบุนัของผล
ประหยดั

0 - 200,000 (200,000) (200,000)

1 75,000 25,000 50,000 41,184 

2 75,000 25,000 50,000 33,922 

3 75,000 25,000 50,000 27,941 

4 75,000 25,000 50,000 23,015 

5 75,000 25,000 50,000 18,957 

6 75,000 25,000 50,000 15,614 

7 75,000 25,000 50,000 12,861 

8 75,000 25,000 50,000 10,593 

9 75,000 25,000 50,000 8,726 

10 75,000 25,000 50,000 7,187 

มลูคา่ปัจจบุันสทุธ ิ 0 



อตัราผลตอบแทนภายในโครงการ (Internal Rate of Return :IRR)
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โครงการ มลูคา่เงนิ
ลงทนุ
(บาท)

รายไดส้ทุธิ ศกัยภาพการลด
กา๊ซเรอืนกระจก

IRR (%)

A) โครงการ
ตดิตัง้โซลาร์
ลฟูทอ๊ป

30,000,000 ผลติไฟฟ้าไดปี้ละ 
4 ลา้นบาท

700 tCO2/yr

B) โครงการ
เปลีย่น
หลอดไฟ LED 
ในอาคาร 

200,000 สามารถลดคา่
ไฟฟ้าไดปี้ละ 
50,000 บาท

10 tCO2/yr

C) โครงการ
ปลกูป่า

1,000,000 0 บาท 2,000 tCO2/yr

สมมตฐิาน: 
• อายโุครงการ A =20 ปี
• อายโุครงการ B = 10 ปี
• อายโุครงการ C = 20 ปี

𝑪𝑭𝟎+
𝑪𝑭

𝟏

(𝟏+𝑰𝑹𝑹)𝟏
+ … +

𝑪𝑭
𝒏

(𝟏+𝑰𝑹𝑹)𝒏
= 0



สรปุ การวเิคราะหผ์ลตอบแทนการลงทนุ
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โครงการ มลูคา่เงนิ
ลงทนุ
(บาท)

รายไดส้ทุธิ ศักยภาพการ
ลดกา๊ซเรอืน
กระจก

คนืทนุ
(ปี)

NPV 
(บาท)

IRR (%)

A) โครงการ
ตดิตัง้โซลาร์
ลฟูทอ๊ป

30,000,000 4 
ลา้นบาท/ปี

700 tCO2/yr

B) โครงการ
เปลีย่น
หลอดไฟ 
LED ใน
อาคาร 

200,000 50,000 
บาท/ปี

10 tCO2/yr

C) โครงการ
ปลกูป่า

1,000,000 0 บาท 2,000 
tCO2/yr

ค าถาม
1. ถา้ทา่นมเีงนิไมจ่ ากดั ทา่นจะเลอืกลงทนุในโครงการไหน เพราะอะไร
2. ถา้ทา่นมเีงนิจ ากดั สามารถเลอืกลงทนุไดเ้พยีงโครงการเดยีวทา่นจะเลอืก

ลงทนุในโครงการไหน เพราะอะไร



สรปุ โครงการตา่งๆ จะนา่ลงทนุก็ตอ่เมือ่...
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ระยะเวลาคนืทนุของโครงการ 
• มคีา่ยิง่ต า่แปลวา่ไดเ้งนิคนืไว

NPV
• มลูคา่ปัจจบุนัสทุธมิคีา่ > 0 แสดงวา่น่าลงทนุ 

เนือ่งจากผลตอบแทนทีไ่ดรั้บจากโครงการมคีา่
มากกวา่ตน้ทนุทีล่งทนไป

IRR 
• อตัราผลตอบแทนทีไ่ดจ้ากการลงทนุ (%) มคีา่ >

อตัราผลตอบแทนทีต่อ้งการขัน้ต า่ (%)
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การวเิคราะหต์น้ทนุการลดกา๊ซเรอืนกระจก 

และการจดัท า Marginal Abatement 

Cost Curve (MACC)



การวเิคราะหต์น้ทนุการลดกา๊ซเรอืนกระจก 
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ตน้ทนุการลดกา๊ซเรอืนกระจก

= คา่ใชจ้า่ยสทุธใินการด าเนนิโครงการลดกา๊ซ
เรอืนกระจก

= (- 1) x มลูคา่ปจัจบุนัของผลประโยชนส์ทุธิ

ปรมิาณกา๊ซเรอืนกระจกทีล่ดลง



การวเิคราะหต์น้ทนุการลดกา๊ซเรอืนกระจก 
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โครงการ เงนิลงทนุ
(บาท)

NPV 
(บาท)

ศกัยภาพ
การลด
กา๊ซเรอืน
กระจก

(tCO2/ปี)

อายุ
โครงการ 

(ปี)

ตน้ทนุการลดกา๊ซเรอืนกระจก 
(บาท/ tCO2)

A) ตดิตัง้
โซลาร์
ลฟูท๊อป

30,000,000 4,054,255 700 20

B) เปลีย่น
หลอดไฟ LED 
ในอาคาร 

200,000 107,228 10 10

C) ปลกูป่า 1,000,000 -1,000,000 2,000 20

ค าถาม โครงการทีม่ตีน้ทนุการลดกา๊ซเรอืนกระจกต า่ทีส่ดุคอืโครงการใด?



Marginal Abatement Cost Curve (MACC)

• MACC เป็นเครือ่งมอืทีส่ามารถแสดงภาพรวมของทางเลอืก
เทคโนโลยตีา่งๆในการลดกา๊ซเรอืนกระจก

• สามารถใชเ้ปรยีบเทยีบผลประโยชนเ์ชงิสิง่แวดลอ้มของการ
ลดปรมิาณกา๊ซเรอืนกระจก กบั ตน้ทนุทางการเงนิทีจ่ะตอ้ง
จา่ยเพิม่
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Marginal Abatement Cost Curve (MACC)

แสดงปรมิาณกา๊ซเรอืนกระจกทีล่ดไดข้องเทคโนโลยแีตล่ะประเภท 
หน่วย tCO2/ปี

แสดงตน้ทนุสทุธทิีต่อ้งจา่ยเพิม่ในการลดกา๊ซเรอืนกระจกของแตล่ะโครงการ
ตอ่หน่วยคารบ์อนไดออกไซด ์หน่วย บาท/ tCO2

22



Marginal Abatement Cost Curve (MACC)
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Marginal Abatement Cost Curve (MACC)

จัดวางเรยีงล าดบั ตามระดบัตน้ทนุของเทคโนโลยี
เริม่จากเทคโนโลยทีีม่ตีน้ทนุต า่สดุไปสงูสดุ

5 Baht/tCO2-eq

12 Baht/tCO2-eq

20 Baht/tCO2-eq

24



การใช ้Marginal Abatement Cost Curve (MACC)
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โครงการ ศกัยภาพการลดกา๊ซเรอืนกระจก
(tCO2/ปี)

ตน้ทนุการลดกา๊ซเรอืนกระจก
(บาท/ tCO2)

A) ตดิตัง้โซลารล์ฟูทอ๊ป 700 - 289.5 บาท/ tCO2

B) เปลีย่นหลอดไฟ LED 10 -1,072.3 บาท/ tCO2

C) ปลกูป่า 2,000 +25 บาท/ tCO2

3,0002,0001,000

ศกัยภาพในการลดกา๊ซเรอืนกระจก (tCO2/ปี)
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การใช ้Marginal Abatement Cost Curve (MACC)

1. ถา้ทา่นตัง้เป้าหมายในการลดกา๊ซเรอืนกระจก จ านวน 2,000 tCO2/ปี ทา่นควรเลอืกท า
โครงการใดบา้ง เพราะอะไร

2. ถา้ทา่นตัง้เป้าหมายในการลดกา๊ซเรอืนกระจก จ านวน 200 tCO2/ปี ทา่นควรเลอืกท า
โครงการใดบา้ง เพราะอะไร
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ทบทวนสิง่ทีไ่ดเ้รยีนวนันี้
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